

# Путешествие в Паново

Есть в нашем районе деревня, которая по каким-то труднообъяснимым причинам сильно отличается от других населенных пунктов. То ли люди, которые ее основали более трех веков назад, выбрали поистине удивительное место, то ли всегда в ней был особенный нравственный уклад и костяк людей, хранивших живую душу деревни, то ли крутой замес немецкой аккуратности и обязательности, украинской хлебосольности и русской отваги сыграл свою роль. Но факт остается фактом: эту деревню не смогли сломить даже страшные 90-е годы прошлого века. В ней до сих пор сохранился уклад жизни коренных ангарцев, привыкших надеяться только на самих себя - до Бога высоко, до царя далеко.

Здесь с тобой на улицах здороваются все ребяташки, здесь можно у соседей попросить (как соль или спички) пол-литровую кружку сметаны, здесь называют друг друга по кличкам и знают историю каждой семьи лет на сто назад... Здесь легко дышится, здесь так красиво, что дух захватывает, когда смотришь с угора на Ангару...

Вы, наверное, уже догадались: имя у этой деревни - Паново. Именно сюда, отложив в сторону все дела, мы с фотокорреспондентом Екатериной Первуюхиной отправились на празднование юбилея района и 340-летия села.

ПРЕТЬЕГО августа на остановке около Сбербанка в автобусе рассаживаются люди, приехавшие в наш район с одной целью - побывать на юбилее Паново. Командует посадкой Александр Филиппович Шнайдер, хорошо известный всем пановцам как землак и как бывший глава администрации села.

На автобусах мы едем на причал, к «Заре», которую какими-то правдами и неправдами удавалось «зафрахтовать» в Красноярск. На ней нам предстояло добраться до Паново. В салоне царит радостное оживление: впереди несколько часов созерцания необыкновенной красоты и общения с земляками. Все приглядываются друг к другу и, если не могут «признать», без обиняков спрашивают: чей ты?

Надо сказать, что этот вопрос постоянно звучал и в Паново на самом празднике. Даже меня пановские бабушки несколько раз с кем-то губили, высказывая разные предположения - чья я дочка или сестра.

Те, кого спрашивали, ни капли не смущаясь, начинали подробно рассказывать, чьи они, откуда приехали и сколько лет прожили в Паново.

Ну а на «Заре» меня тоже ждал сюрприз - встреча с людьми, которых давно знаю и уважаю. Карл Карлович и Валентина Сергеевна Гафнеры. Они уехали из района

почти пять лет назад, но душа, видимо, с Приангарьем расставаться не хочет. Ехали мы весело, вспоминали истории из прошлого, пели песни (конечно, заводили друг друга Карл Карлович), ушачили друг друга снедью и напитками разной крепости.

Полонка и вынужденная остановка почти на два часа настроения не испортила: всем было с кем и о чем поговорить. А кому не хотелось разговаривать, можно было просто смотреть на шиверы, пороги, деревеньки... Старожилы для всех объявляли их названия, каждому хотелось зафиксировать в память свое родное место, с которым связаны воспоминания детства.

Особенно оживился народ на подходе к Кежке, Парта, Каменный, Хорек, Куторся... Показался бывший райцентр. Большинство из пассажиров «Зари» встали, пристально вглядываясь в берег: больница, разрушенный мост

через Кежку, сельсовет, пожарная каланча, обельск, райком, пекарня... Стало тихо, на глазах показались слезы... Только в нашей памяти Кежка навсегда останется крепким, красивым селом, в котором хотелось жить и растить детей. Той Кежке давно нет, трудно же боли смотреть на то, что от нее осталось.

Еще немного, и мы в пановских бескрайних просторах. Ангары здесь такая широкая, что на горизонте можно увидеть, что земля наша крутая - линия воды имеет плавный изгиб.

К берегу в самой деревне пристать не смогли, нас высадили на причале за четыре километра от Паново. Ждать транспорта никто не захотел, и мы двинулись по пыльной дороге навстречу уже утомленному солнцу.

Парной воздух, запахи травы, простор бывших совхозных полей. Налегке, без сумок, можно было идти, радуясь жизни. Не

прошло и десяти минут, как из деревни за нами причалили машины.

Прибранное, похорошевшее село радостно встречало гостей. Говорят, что на праздник приехало более 280 человек. Это значит, что буквально в каждом доме яблоку негде упасть, но это радужных пановцев совсем не смущало - здесь умеют и любят принимать гостей.

ОПРЕДЕЛИВШИСЬ, где будем ночевать, мы отправились посмотреть, как идут последние приготовления к празднику. Деревянный настил и сiena, подремонтированные дома и тротуары, гирлянды из цветных лампочек над площадью, воздушные шары на страничных домах, плакаты с указанием подворий - было видно, что пановцы готовились к празднику основательно, на совесть. Конечно, как всегда накануне больших торжеств, организаторам «в ночь» предстояло выполнить еще массу непростых дел, но в целом Паново выглядело вполне готовым к своему 340-летию юбилею.

На следующий день сбор был назначен на 9 часов около Пановской средней школы. Но, видимо, затянувшись до утра («встречинь», несколько отодвинули начало мероприятия: ровно в девять около школы было только несколько человек, к десяти - уже несколько десятков. Разновозрастных выпускников долго уговаривали построиться на линейку и взять в руки таблички с годами выпуска. Наконец это удалось осуществить, и организатор шко-

лы по воспитательной работе бовь Васильева Проскуряна доставила слово директору школы Ивану Филипповичу Панову.

Он тепло поприветствовал «птенцов гнезда Паново» и подал им нелегко не забывать, «от школьного порога дорог» дит много», а в ней всегда жив своих учеников. А глава администрации села Александр Миловнич Гребенок выразил надду, что юбилейный праздник родной земле запомнится им всегда.

Затем Любовь Васильевна повела шутливый экзамен, по редню приглашая выйти из ст выпускников разных лет, и сиплавила их: сколько ступенек лестнице, сколько зеркал в знии школы, с кем ты сидел партой, какого цвета жакет классного руководителя и т. Ответы экзаменуемым весткомментировали расшумивши выпускники.

Последовавший за линейкой митинг посвященный памяти и новце, погибших на фронт Великой Отечественной войны, принес серьезную итгонацию светлую печаль и бречу за отлших жизни земляков. Б. мюог на мой взгляд, это настроение вниколо под впечатлением песни душой исполненной Натальей Есилывеной Сухолюковой.

Потом люди долго не хоте расходиться из чистенького школьного двора, не желали рставаться с принараженной празднику школой, с котори столько пережито и пройден жадно, про запас, вглядываясь угора в родные просторы, старясь навсегда запечатлеть в памети этот привычный с детства ви на Ангару...

ПРИБЛИЖЕ к обеду празднБпереместились на площадь сельскому Совету, где уже ждл гостей подворья, а для детьры была прогтовлена разлектельная программа - «Зрам» конкурсами, призами.

Пока пановцы украшали подворья и хлопотали, накрывая стлы, многочисленные гости деревни могли осмотреть выставку н родного творчества, познакомиться с историей села, отраженной в специальной экспозиции. Отдельные стенды были посвящены школе, детскому саду ФАПУ, совхозу, химлесхозу, сельсовету и т. д.

Собравшиеся на площади с интересом разглядывали фотографии земляков, радовались, когд находили своих родных и близких. А мне особенно «погрезе» стенд с вырезками статей опубликованных о пановцах в «Советском Приангарье».

Мне почастливилось войти и состав жюри, оценивающего подворья. Более приятной миссии я давно не выполняла, ведь нам нужно было не только оценить оформление и культурную программу, но и отвеать разнообразную ангарскую снедь: пироги рыбные и ягодные, рыбу во всех видах, ягоды и грибы, молодущ картошку и малосольные огурчики... Обильную пишу настоятельно рекомендовали «смочить» самогонкой, а тем, кто отказывался, рекомендовали квас, травяной чай, варенца.

Прямо скажу, если бы я съела и выпила все, что предлагали хлебосольные пановцы, то уже в полдень праздник бы для меня закончился по причине невозможности его продолжить. Под-





без них, лихо отплясывал на подготовленной площадке. И дождь испугался, стих, выглянуло солнце, и на темном еще небе повисли сразу две радуги - можно было загадывать заветные желания.

Гулять пановцы, как и работать, умеют. Гуляют широко, с размахом, с песнями, плясками. Под музыкальную программу, организованную РДК «Рассвет», без устали танцевали допоздна люди разных возрастов. Жаль только, что очень мало времени было отведено ведущими этой программы на народное пение. А пановские бабушки «красили в бой», им хотелось выразить свое настроение в песне...

В полночь небо над старинным селом осветили сполохи фейерверка - ему тоже радовался и стар, и млад.

Сходя в гости и послушав там пение недолжурских гостей, от души поменявшись над их частушками, мы с Екатериной решили, что впечатлений на сегодня хватит, и около часа ночи отправились на ночлег. Наши хозяева вернулись гораздо позже - веселье продолжалось до рассвета.

5 августа, увы, нам надо было уезжать. Вглядываясь с «казанки» в отдаленный берег, каждый из пассажиров, конечно, думал о своем; но, наверняка, все мысленно загадывали желание - еще раз побывать на пановской земле, пока не уйдет она под воду на дно водохранилища Богучанской ГЭС.

Спасибо всем, кто помог нам побывать в самой дальней точке Кежемского района, спасибо людям, принявшим нас тепло и радушно. Не зря вы, дорогие пановцы, так долго и последовательно готовились к юбилею. Он вам удался!

Спасибо за душевную программу, за ваше незабываемое гостеприимство. Ваша деревня - достойная Кежемского района. Вы, несмотря ни на что, смогли сохранить себя обществом людей, помнящих свои корни, вековые традиции.

Пусть вам всем повет, когда настанет час прощания с родной землей.

Нелли ЗОЛОВА.  
Фото Екатерины ПЕРВУХИНОЙ.



воля итоги, мы единогласно решили не присуждать мест, а вручить подготовленные организаторами награды за победу в различных номинациях.

Сельский Дом культуры, у которого, пожалуй, был самый обильный и красивый стол, получил подарок за яркое воплощение темы ангарской рыбалки. Стола, прекрасно оформившая горниту, и, в, - за показ ангарского быта, традиционного уклада жизни. На этом подворье нам даже показали сценку по известному стихотворению А. Ф. Карнаухова «Однажды зимою...». Лесхоз и ФАП получили приз за самые вкусные и горячие бинны, которые выпекались тут же, на железной печке. Были здесь и дары леса, и настоящий ангарский (пресный) рыбный пирог.

Невозможно было продолжиться к столу пенсионеров села (нам это удалось сделать с некоторым усилием), настолько сытным и вкусным было их угощение, настолько искренне и радушно пенсионеры привчали гостей. Именно их подворье победило в номинации «Пановское хлебопечение».

Песнями и плясками встречали нас на подворье детского сада. Этот коллектив жюри поощрило за искрометный темперамент.

Шкуры зверей, таганок над костром украшали экспозицию ЖЖК. Здесь угощали окрошкой и предлагали отведать уха. В результате - победа в номинации «Охотничий промысел».

Гости из Кежмы, которые соорудили красивое подворье и назвали его «Габор-Рала», тоже изо всех сил хотели угостить, порадовать соседей. Они получили приз за умение дружить и поддерживать в нужную минуту.

ОТГУЛЯЛИ подворья, подкрепились многочисленными гостями. Пролился первый, еще небольшой дождик. Началась торжественная часть праздника, которую открыли пановские артисты с очень подходящей к случаю песней «Родная, родная, родная земля... Одна ты на свете и в сердце одна...».

От имени районной администрации гостей и жителей Паново поздравил первый заместитель главы администрации района А. М. Игнатев. Он вручил памятные медали Александру Михайловичу Гребенюку и Петру Даниловичу Угайнову. Почетными грамотами были отмечены Иван Филиппович Паначев, Галина Ивановна Шнайдер, Галина Павловна Верхотурова, Валентина Петровна Привалыхина, Валентина Алексеевна Смолина, Татьяна



Ивановна Сизых, Антонина Абрамовна Крикау, Людмила Алексеевна Усолцева.

Депутат районного Совета Михаил Георгиевич Сырбу вручил главе села памятный фотоаппарат. От имени районного Совета грамотами были награждены Татьяна Владимировна Шнайдер, Лариса Ахатовна Бреханова и Галина Михайловна Панова.

Елена Николаевна Панишева (начальник Управления культуры) наградила Почетными грамотами работников Пановского СДК Елену Шнайдер и Вячеслава Балахчи. Также, по просьбе Л. Б. Кужлевой, она вручила грамоту от соотечественников Лидии Владимировне Макаровой.

Александр Михайлович Гребенюк поздравил своих односельчан и наградил лучших своих земляков Почетными грамотами.

Награждения и поздравления перемежались концертными номерами. Замечательно исполнила «Старый забытый вальсок» учительница Татьяна Ивановна Сизых.

Подарки в этот юбилейный день получила супружеская пара Усолцевых (Эмма Филипповна и Алексей Петрович), отметившая золотую свадьбу и самый молодой житель деревни Дивна Усолцева.

А кежми сами привезли пановцам свои подарки. В первую очередь, номера художественной самодеятельности. Они исполнили старинную песню «Скрипка»,

